

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2013年3月15日 星期五 主编:李国政 责编:戴琳 编辑:李晓虎 版式:张彤 校对:阳红

企业家日报

9

民进中央建议:加快粮食主产区城镇化

城镇化会否影响粮食生产?有人提出此疑问。在全国“两会”上,民进中央提交的提案建议中央和省级政府高度关注、加快推进粮食主产区的城镇化,并称“这既是保证粮食安全的迫切需要,也是缩小城乡差距的重要举措”。

粮食主产区面临双重压力

“无农不稳,无粮则乱”。对于中国这样一个拥有13亿人口,正处于工业化、城镇化加速阶段的国家来说,粮食安全不仅是国民经济又好又快发展的基本条件,而且是社会稳定和谐的重要保障,同时还是确保国家安全的战略基础。

民进中央称,根据自然生态条件,我国国土面积中适宜城镇发展的区域仅占22%,且又与适宜农业发展的地区高度重合,这直接导致了城镇化与粮食生产之间的紧张关系。对粮食主产区来说,正面对着粮食稳产增产和城镇化的双重压力。

一方面,粮食稳产增产压力巨大。我国人口总量不断增长,每年需要增加粮食30亿公斤以上,粮食总需求刚性增长。而无论是城乡基础设施建设、各类工业园区建设,还是产业结构升级、城乡居民居住条件改善,都导致了土地需求的刚性增长,耕地占用不可避免。随着城镇化、工业化的加速,农村青壮年劳动力大量外流,劳动力价格持续上涨,粮食生产后继乏人。



要坚持土地集约节约利用

民进中央表示,从全国来看,部分粮食主产区已经在实践中取得了很好的效果。比如河南部分地区坚持以新型城镇化为引领,推进土地集约节约利用,大力发展现代农业,培育壮大县城和中心镇,关注改善民生。通过这些措施,增加了耕地面积、提高了农

业机械化水平,农民收入增加,居住环境改善,城乡城镇化差距逐渐缩小,城乡居民共享新型城镇化的发展成果。

鉴于此,提案建议中央和省级政府高度重视、加快推进粮食主产区的城镇化,认为这既是保证粮食安全的迫切需要,也是缩小城乡差距的重要举措。

具体而言,提案建议优先安排粮食主产区基础设施建设,加快中心镇发展。粮食主产区的城镇化不仅关系到占有相当人口比例的地区新型城镇化的进程,同时与我国粮食安全息息相关,必须予以高度重视。要优先把公共服务均等化安排在粮食主产区,加快中心镇发展,促进居民生活水平提高和居住环境改善。

另一方面,要推动适度规模经营,提高农业现代化水平。通过制定土地流转优惠政策,促进农村土地向种田能手集中。引导农户采用先进适用技术和现代生产要素,提高农业现代化水平。

此外,民进中央还建议加强土地集约利用、确保耕地占补平衡。严格控制城乡建设用地,控制城市和小城镇的快速膨胀和农村建设用地的扩张,严厉制止土地利用粗放浪费、违法违规用地的现象。力争实现耕地“占补平衡”,通过土地开发整理,补充耕地数量和质量不低于同期建设占用、灾害损毁和农业结构调整损失的耕地。

(央视网)

2013春季糖酒会主要活动预告

1、2013年中国糖酒食品业年度峰会揭幕仪式暨主题论坛——“变革下的中国酒业经济”

论坛由全国糖酒会办公室、中国酒类流通协会、华夏酒报社共同主办,华夏酒报社承办的“2013年中国糖酒食品业年度峰会揭幕仪式暨主题论坛——‘变革下的中国酒业经济’”将于2013年3月28日上午10:00-12:00在成都世纪城国际会议中心5楼水晶厅V、VI厅举办。

本次活动是第88届全国糖酒商品交易会系列论坛活动的开篇,2013年中国糖酒食品业年度峰会将在本次活动中拉开帷幕。

原国家外经贸部副部长、原博鳌亚洲论坛秘书长、复旦大学国际关系与公共事务学院院长龙永图,将用全球经济的视角剖析行业大势。北京大学中国文化研究所所长张颐武、中国政法大学商学院院长孙选中将会同业内专家、企业领军人物,通过圆桌对话的形式阐述中国酒业历史与文化的变迁,解析行业变局中存在的挑战与机遇。

2、2013年中国酒类及食品行业投融资峰会

由全国糖酒会办公室支持,中国轻工工业投资发展协会主办的“2013年中国酒类及食品行业投融资峰会”将于3月28日下午14:00-16:30在成都世纪城国际会议中心6楼金沙厅举办。

投融资峰会将盛邀10家投资机构高层(摩根、黑石、博龙资本、中财、新希望集团等高管)发表演讲,并与到会企业开展对话交流,挖掘糖酒食品企业的投资价值,为品牌企业的发展与腾飞提供资本助力。

3、第88届全国糖酒会调味品发展论坛暨2013新品发布会

由全国糖酒会办公室支持,中国调味品经销商会和全国调味品厂商联盟主办的“第88届全国糖酒会调味品发展论坛暨2013年全国调味品行业重点新品发布会”将于3月28日下午14:00-16:30在成都世纪城国际会议中心3楼天府厅举办。

调味品发展论坛将由“我国调味品行业未来发展趋势与挑战”主题演讲、

2013年全国调味品行业重点新品发布、

知名调味品企业与各区域经销商战略合作现场签约三部分组成。届时协会领导、行业领袖、著名企业家、知名经销商、学

术精英、专家学者等将共聚一堂,把脉行业热点,展望行业未来,建言行业发展。

4、第88届全国糖酒会国际机械技术交流会

第88届全国糖酒会引进了国际食品机械和包装机械专区。配合专区展示,

主办单位精心策划筹备的“国际机械技术交流会”,将于3月28日下午14:00-16:30在成都世纪城国际会议中心6楼芙蓉厅举办。

此次技术交流会以“国际高端设备为中国食品安全保驾护航”为主题,将邀

请来自英国、意大利、美国、德国等国际

知名食品制造企业,和广大食品制造厂商共聚一堂,共同探讨目前中国食品制造业的现状,分享国际领先的食品制造解决方案与技术,优化企业生产流程,提高产能效率,提供最完善的食品安全问题解决方案。此次论坛得到广大食品制造厂商的欢迎和支持,参与踊跃,希望通过此次论坛,加深供求双方的了解,促进多方共赢。

5、全国糖酒会第七届巅峰国际葡萄酒挑战赛颁奖典礼暨《哈切特葡萄酒指南2013中文版》首发仪式

由全国糖酒会办公室与新食品杂志社共同主办的“全国糖酒商品交易会第七届巅峰国际葡萄酒挑战赛暨颁奖典礼”将于3月29日上午10:00-12:00在成都世纪城国际会议中心6楼金沙厅举行。

“巅峰国际葡萄酒挑战赛”迄今为止已成功举办六届,累计共有近800余款葡萄酒参评,超过60款葡萄酒获得不同奖项。挑战赛获得了海内外业界人士的广泛认同。

挑战赛在全国糖酒会日益国际化的背景下,搭建一个针对中国市场的葡萄酒评价平台。本次挑战赛由澳大利亚葡萄酒大师Robert·James·Geddes、法国《哈切特葡萄酒指南》总监Pierre-Jean·Fruct、WSET4级侍酒大师协会认证侍酒师许铁松(香港)、布鲁塞尔国际葡萄酒大赛评委房大方(台)等担纲评委,设立“最佳新世界葡萄酒(大奖)”、“最佳旧世界葡萄酒(大奖)”、“优秀干红”、“优秀干白”、“优秀甜型酒”、“最具竞争力奖”等奖项。比赛严格按照国际酿酒师公会百分制盲品评分规则进行。同时,法国葡萄酒界权威工具书《哈切特葡萄酒指南》(2013中文版),也将在颁奖典礼上举行隆重的首发仪式。

6、第88届全国糖酒会进口食品经销商百货联盟论坛

由全国糖酒会办公室组织的“美味分享——进口食品经销商大会”将于3月29日10:00-16:00在成都世纪城国际会议中心6楼金芙蓉厅举办。

第88届全国糖酒会特别设立了进口食品专区,并精心组织、策划了商超百货经销商联盟活动,旨在提升展商满意度的同时,满足众多买家的一站式采购高端进口产品的需求。此次活动是2013年度进口食品行业的第一次行业盛会。百余名进口食品从业者共聚成都,引入并推荐来自全球最新的高品质进口食品。活动中不仅包括来自德国、泰国、新加坡的进口食品介绍,捷克的“最昂贵”矿泉水介绍、橄榄油的品牌文化和历史,还特别邀请英国展团代表介绍“英国下午茶”文化,推荐地道英式茶饮,引入潮流生活方式。论坛还盛邀沃尔玛、家乐福、百盛集团、王府井百货、仁和春天等40多家终端连锁企业以及40多家进口食品经销商共同与会交流。

(编者整理)

年年3·15栏目

霸王条款为何成消费维权硬骨头

在经历了中国消费者协会多次炮轰约谈、上海市消费者保护委员会积极促进之后,傲慢的苹果终于“低头”了。近日,上海地区苹果授权服务商承诺,保证在维修中使用全新的苹果原厂零件与备件,让售后服务的霸王条款之争暂告一个段落。

然而,这一胜利并不代表消费者权益永久的保障,霸王条款仍是不少行业困扰消费者的“潜规则”和“硬骨头”。

霸王条款在服务领域泛滥

《亚太地区APPLE产品服务条款》规定:在保修期内,苹果将使用新零件或性能和稳定性等同于新零件的翻新零件免费对您的产品缺陷进行修复。这种新旧元器件掺在一起的修复模式,被很多消费者视为霸王条款。

促使苹果“低头”的,正是中消协的屡次点评和上海消保委的积极促动。从2012年起,中消协数次就苹果维修合约中的霸王条款作出点评,其中多个条款涉嫌霸王条款,有意规避有关法律规定,侵犯了消费者的知情权和自主选择权。

然而,这并不是消费者的永久胜利,霸王条款仍然隐藏在多个行业的消费行为中,频遭打击却屡屡“改头换面”“兴风作浪”,成了消费者维权“硬骨头”。

一位从事数码产品修理的业内人士告诉记者,包括联想在内的很多品牌,在机器上市之初维修时,运气好还能碰到新零件,等到过了一两年,维修用的基本上是翻新件,想要全新的零件,不是维修商能解决的,厂家根本不生产旧型号的零件,就算生产了很多也不给维修商提供。

除了餐饮业“开瓶费”、“最低消费”这些霸王条款的“老问题”,上海工商部门的调查结果显示,商业购物、旅游、衣物清洗、预付卡消费等四个行业仍然是霸王条款最泛滥的服务业领域,有20条之多。常说的霸王条款一般以三种形式出现:一是经营者免除自身责任;二是经营者加重消费者责任;三是经营者排除消费者权利。

黑龙江省消费者协会2012年底进行了调查,46.1%的旅游者认为旅游合同存在霸王条款、歧视条款或者其他不公平条款。其中对55岁以上的“老年人”加收“老年费”的歧视和不公平行为,在个别省份旅游业中已经由个别到普遍,由“不太仗义”到“理直气壮”,由口头协商到白纸黑字了。而旅游行程中强制购物、解除合同消费者付高额违约金等不合理的条款,更是比比皆是。

商家抱团“作战”消费者单打独斗

“开瓶费巧设名目,最低消费不公平、不合理。”北京市汇佳律师事务所主任邱宝昌认为,即使事前进行了提醒,这些仍然是不折不扣的霸王条款。

在不少专家看来,霸王条款成为消费者维权“硬骨头”,是因为法律没有成为真正的“保护神”。

邱宝昌说,法律的欠缺是霸王条款难以根除的原因。虽然工商对不公平格式条款有监管的条例,但涉及电信、银行、保险等具体行业时,又有更为具体的监管部门,多部门交叉必然带来利益纠葛。

业内人士指出,特别是在电信、供电、供气、供水等垄断性行业更是霸王条款的重灾区。企业利用自己的垄断地位,强迫消费者接受不合理的条款,而消费者在无法选择的情况下,只能被动接受这些霸王条款,很难与这些霸王条款的制定者抗衡。

在很多领域,罚款金额和高额的违规所得相比更是“小巫见大巫”,对部分违法企业不足以构成威慑。尤其是在婚庆、旅游等很多充分竞争的行业,如果获取利益会高于违法成本,经营者自然逐利。

“有时候一个企业出现了不公平的条款,行业内的其他家都会相互效仿。”上海汇业律师事务所律师吴冬认为,与商家“抱团”作战形成鲜明对比的是,消费者维权往往是“单打独斗”。企业可以不遵守合同,随意调整服务;消费者缺乏专业支持,受损的又不大,对侵权行为没有实现及时维权。

然而,消费者协会作为社会团体,目前尚不能以自己的名义代表消费者进行“公益诉讼”维护权益,单个消费者在时间、对法律的掌握、成本等方面,难以与大企业抗衡。

改变维权救济的被动性和滞后性

业内人士认为,对于那些因霸王条款而引发的侵权纠纷,消费者最后的救济途径就是诉讼。但这种事后矫正,具有被动性和滞后性,无法消除霸王条款对消费者的感情伤害。

2008年10月,伴随着中国消费者十几年的《消费者权益保护法》的修改被列入了全国人大常委会5年立法规划中,消法首次大修有了具体的时间表。如今已是2013年,消法的修改备受关注,能否一方面让消费者维权路“越走越好走”,另一方面将“事后干预”转变为“事前预防”,成为各界的共同期待。

专家认为,应加强行政监督和消费者监督,动员全社会的力量,将不诚信的企业予以约束。通过刚性手段,使伪作者付出应有的成本,受到应有的法律惩罚。

邱宝昌认为,一方面应实现“公益诉讼”,让消协能代替个人进行团体诉讼;另一方面还应设立罚没的最低限额,在标的较小时参照底限执行,提高企业的违法成本,从法律层面对合同的公平性作出明确规定。

而且,在公共事业、垄断企业等领域,相关条款出台前应明确征求消费者代表的意见,赋予论证、听证以法律地位,确保政策出台的公平性、可行性。

上海市商业经济流通中心首席研究员齐晓斋认为,行业组织也应积极推进行业自律,履行自己的社会责任,诚信经营,主动对霸王条款说“不”。

(新华网)

质检总局:
奶粉国标不低
有些高于国外标准

国家质检总局副局长杨刚两会上力撑国产奶粉。杨刚委员介绍,2011年至2012年,质检总局组织监测国产乳制品样品128240个,发现问题样品330个,问题检出率为0.26%。其中婴幼儿配方乳粉样品12082个,发现问题样品93个,问题检出率为0.77%。2012年,我国各口岸检验检疫部门共查出不合格进口乳品318批次566吨,问题检出率为0.76%。其中不合格婴幼儿配方乳粉43批次80.95吨,问题检出率为1.13%。这些问题产品都依法做了退货、销毁等处理,未进入国内市场。至于公众普遍质疑的国内外奶粉标准问题,杨刚举例说:“我亲戚朋友家中的小孩90%以上都吃国产奶粉。”他说,进口乳品问题检出率为0.76%,高于国产乳品0.26%的问题检出率,奶粉的国内标准现在也不低,有些还比国外标准高。

我国牛羊良种繁育研究与应用取得重大成果

国家和部省重大项目“牛羊良种繁育关键技术研究与应用”3月6日在陕西杨凌通过了陕西省科技成果鉴定。由中国著名动物克隆与转基因技术、动物胚胎工程专家张涌教授主持的该成果对加快在中国牛羊良种繁育,提升牛羊种质创新能力和育种水平具有引领作用和重大应用价值。由李宁院士、刘守仁院士、陈焕春院士等专家组成的鉴定委员会一致认为,该项研究成果达到国际先进水平,其中在牛羊胚胎移植规模与效率、抗乳腺炎转基因育种材料创制方面达到国际领先水平,成果对加快中国牛羊良种繁育,提升牛羊种质创新能力与育种水平具有引领作用和重大应用价值。

工商总局:
开展打击“傍名牌”专项执法行动

国家工商行政管理总局3月7日消息:根据全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作领导小组第五次全体会议精神,国家工商总局决定于今年第二季度(2013年4月1日至6月30日)在全国范围内开展打击“傍名牌”专项执法行动。工商总局在通知中表示,本次执法行动重点针对的行为是:假冒驰名(著名)商标的违法行为;假冒知名商品特有名称、包装、装潢的违法行为;假冒知名企业名称的违法行为;通过制造市场混淆进行不正当竞争的其他“傍名牌”违法行为。

农业部:
控制源头,已取缔1/3奶站

在3月11日召开的十二届全国人大一次会议“增强农村发展活力,稳定发展粮食和农业生产”记者会上,农业部副部长陈晓华指出,奶制品的生产链条比较长,农业部将下更大的决心解决好生鲜乳和奶粉质量问题。近年来,除了对养殖场加强监管以外,农业部还加大了对奶站和运输车辆的整顿,取缔了1/3的奶站。总体看农产品质量安全状况基本稳定,但个别质量安全事件还时有发生,包括非法添加、滥用药物等。农业部一定下更大力气和决心来解决这些问题,从根本上解决质量安全问题,实行产品追溯。

汾酒发7亿元短期融资券

3月6日,山西汾酒集团表示将在13日发行2013年度第一期7亿元短期融资券。该公司表示,未来在公司不断扩生产规模等情况下,销售费用可能持续增加。发行文件指出,7亿元中4.1亿元用于补充营运资金,2.9亿元用于调整负债结构。其中,2.1亿元用于旗下“酒业发展区”建设。在财务风险提示中,汾酒集团表示,2009年至2011年及2012年1-9月份,公司的销售费用占比分别为55.30%、59.61%、68.55%、73.85%,此数据表明,销售费用占比较大,且呈逐年上升趋势。

广州最大网络酒托诈骗团伙被判拘役和徒刑

3月5日下午,广州市海珠区法院对被告人杨海林等38人网络“酒托”诈骗案公开宣判,38人分别被判处罚役4个月至有期徒刑13年不等。其中,“酒托”诈骗团伙主犯杨海林、姜某、梁某分别被判刑12年、13年、12年。法院查明,2012年4月起,被告人杨海林、姜某、梁某及同案人李某等,为谋取非法利益,合股承租广州市海珠区昌岗中路151-161号地下室,开设海珠区拉图壹陆壹酒庄以实施消费诈骗为目的,采购低价酒水,标以高价,通过在网上发布虚假信息,诱骗人消费。据悉,截至2012年8月31日,该网络犯罪集团诈骗金额共计人民币191万元。

(编者整理)